Sinir Sistemi

Sinir sistemi niron ve néronlara yardimc: olan glia
hiicrelerinden olusur.
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Bir ndron dendrit, hiicre gsvdesi ve aksondan olusur.
Dendrit - Govdeden gikan kisa uzantiar. Uyaridar: alr.
Hiicre Govdesi - Olgun néronlar sentrozom tasimaz.
Bélinme yetenejini kaybetmistir. Sadece aerobik
solunum yapar.

Akson - Gévdeden cikan en uzun dendrittir.
impulsu bir dijer nérona veya hedef dokuya iletir.

Schwann hiicresi, lipoprotein yapida miyelin kilif iiretir.
Miyelin kilif, impuls iletimini hizlandirir,

Miyelin kilifin kesintiye ujradigs bolimlere
Ranvier bogumu denir.
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Baslca glukoz tiiketir. NHolusmaz. Laktik asit iretiimez.

Gorevlerine gére néronlar

Duyu Ara Motor
(afferent) (inter) (efferent)
Ouyu MSS'de bulunan MSS'de olusan
organlarindan néronlardir. tepki uyaridarini
aldig uyarilar: Gelen uyartilar: efektsr organa
MSS'ye tasir. degerlendirip qotiiriir.

cevap olusturur.

R-D-A-M-E

Reseptor | Duyu Ara Motor Efektor

Lokal anestezi --- Duyu néronlar:
calismaz. (Dis cekimi)

Felc --- Ara ve motor néronlar calismaz.
Botoks --= Motor néronlar calismaz.
(Uykuda dis sskmada botoks tedavisi,
estetik talepler)

impuls Olusumu
Uyarilan nérondaki elektriksel ve kimyasal degisimlere
“impuls” denir,

Uyari(uyaran) - ic ve dis cevredeki canhy etkileyen
(impuls olusturabilen) faktsrler

(Uyart: = impuls)

Esik Siddeti

Bir néronda impuls olusabilmesi icin gereken en
diisik uyar: siddetine esik deger denir.

Uyar:

Siddeti
4

Esik |
Deger

A
)

P Néronlar

A 8 c D

Hangi néronlarda impuls olusumu gériilir?




Nérona verilen uyari, esik dejer veya esik dejerin
iizerinde ise néronda impuls olusur. Esik deger

altindaki uyarilar impuls olusturmaz. Bu duruma “ya
hep ya hic” prensibi denir.
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Esik degerde uyar:
verildijinde sinir
demetindeki tiim noronlar
uyarimaz.

Uyar: siddeti artarsa olusan
impuls sayis: artar.

Uyari esik deger iizerinde ise

impuls olusur.
Uyar: siddeti arttikca

uyarilan néron sayisi

h h. ol 3
Ya hep 5a Hic prensbing uyar artar. (merdiven etkisi)
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Uyar: siddeti arttikca
impuls sayisi ve tepki
siddeti de artar.

Polarizasyon - Depolarizasyon - Repolarizasyon
(Ekstra)

Polarizasyon (Dinlenme hali)
Uyarilmanmis néronun diss + ici -
yiikliidiir. Bu derisimi sabit
tutabilmek icin ATP harcanir!
(Na-K pompas:)

Na' ++++ a°

Depolarizasyon (yiik dengesinin
bozulmas:)

Esik deger ve iizerinde uyan
gelirse Na kanallars acilir ve Na
difiizyon ile hicre icine girer.

Repolarizasyon (Yeniden
dengelenme)

K kanallar: acilir ve K ‘lar
difiizyonla hiicre disina ¢ikar.

Néron eski haline dsnmeden, yeniden impuls olusturmaz!
Repolarizasyon sonras: Na-K pompas: ile enerji harcanir
ve néron yeniden polarizasyon haline déner.

Néron impuls olusturmak icin gereken enerjiyi, aerobik
solunumla kendisi iiretir. Uyarandan enerji alinmaz.

Aksiyon Potansiyeli (impuls)

Aksiyon
Potansiyeli
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=30 mv,
(Dinlenme
potansiyeli)

HiperPo

Dogru/Yanls (D/Y)

-MSS'de miyelin kilifi schwann hiicresi
sentezler.

-Esik deger ve iizerindeki uyarilar
néronda impuls olusturur.

-Sinir demetinde farkh esik degerlere
sahip néronlar bulunur.

-Néron impuls olusturmak icin gereken
enerjiyi uyarandan alir.

CSS néronlarinda impuls yonii
dendritten aksona dogrudur.

Miyelin kiifa sahip néronlarda
impuls, bir ranvier bojumundan
digerine iletilir. Bu duruma atlamals
iletim denir.

Miyelin kihfta yik degisimi
gerceklesmez. Ranvier bojumlarinda
iletim gerceklesir.

impuls iletim hizini ve sayisini etkileyen faktorler

impuls denS: impuls iletim hiz

Miyelin kiif varhg
Varsa - hizh 120 m/sn
Yoksa - yavas 12 m/sn

Uyarinin sayiss
Uyarinin siddeti
Uyarinin frekans:

kson '
(gerceklesme sikiigs) Akson cap

Kalin = hizl
ince - yavas
olugsan impuls sayisin

artirir, (Hizi etkilemez) Ranvier bojumu sayisininin
impuls iletim hizina etkisi

bilinmemektedir.




iki néronun kesistiji yere sinaps denir.
(motor noron -- efektsr Reseptsor -- Duyu néronu)

Sinapsta impuls tasinma yonii
Akson » Dendrit

Néronda impuls tasinma yonii
Dendrit +Akson

Néronda impuls -9 Elektrokimyasal (hizl)
Sinapsta impuls -»Kimyasal olarak tasinr. (yavas)

Norotransmitter
maddeler

-Asetilkolin
-Né6radrenalin

=Histamin
-Dopamin

-Serotonin

Sinapsta gerceklesen olaylar
-Akson ucuna Ca iyonlar:
difiizyonla girer.

-Golgide paketlenmis
norotransmitter maddeler,
sinaptik keseciklerle sinaps
boslujuna dogru tasmir.

-Nérotransmitter maddeler sinaps bosluguna dokiiliir.
-Sonraki néronun dendritindeki reseptarlere
nérotransmitterler bajlanir.

-Sonraki néronda depolarizasyon baslar ve impuls 6zdes
bir sekilde aktarims olur.

-Gorevi biten nérotransmitter maddeler ya tekrar akson
ucuna geri alnir veya enzimler yardimiyla parcalanir.

Secici Direnc - Kolaylastirici, Durdurucu sinaps

Sinapslar, impulslarin ilk degerlendirildigi yerler

olup buraya gelen impulsiar burada secici
direncle karsilasir.
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Kolaylastirma Durdurma

impuls durdurucu sinapsa
geldijinde sonraki sinapsta
hiperpolarizasyon meydana gelir.
Sadece ilgili kaslar ve bezler
kasilr.

Gereksiz yere enerji
harcanmamis olur.

6rnek A Yandaki sekilde X
noronu ve onunla
sinaps yapmis olan

B A, B ve C néronlan

gosterilmistir. X
noronundan
salgilanan
norotransmitterler
sadece Ave B

X C noronunda
depolarizasyona
neden olmustur,
Buna gore;

l. X noronunda impuls elektrokimyasal olarak tasmir.

Il X néronunun dijer néronlarla yapti§i sinapsta secici direng
gaoriliir,

Il impuls X néronundan gecerek A ve B néronlarimi uyarir.

IV. C néronunda durdurucu sinaps gerceklesmistir.

V. Nérotransmitterler golgi aygitindan ayrilan kesecikler ile
ile sinaps boslujuna salgilanir.

VI. Sinapstaki nérotransmitterler, her zaman bir sonraki
néronda impuls olusumuna neden olur.

ifadelerinden hangileri dogrudur?




